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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παρούσα έκθεση αποσκοπεί να αποτιμήσει την υλοποίηση της πράξης «Συνέχιση 

λειτουργίας της Δομής ΚΔΗΦ - ΑμεΑ ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ», ενός προγράμματος που στοχεύει στη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόμων με αναπηρία μέσω της παροχής 
ολοκληρωμένων υπηρεσιών ημερήσιας φροντίδας και υποστήριξης.  

Κατόπιν της πρόσκλησης αττ029/06-10-2023 της Περιφέρειας Αττικής με κωδικό ΟΠΣ 

3046 με τίτλο «Συνέχιση λειτουργίας Κέντρων Διημέρευσης-Ημερήσιας Φροντίδας 

Ατόμων με Αναπηρία [ΚΔΗΦΑμεΑ]», το ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ «ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ» 

υπέβαλε αίτηση συμμετοχής και εκδόθηκε η με ΑΠ 4067/06-12-2023 απόφαση ένταξης  

της Πράξης ««Συνέχιση λειτουργίας της Δομής ΚΔΗΦ - ΑμεΑ  ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ» με Κωδικό 

ΟΠΣ 600343 και ένταξη στο Πρόγραμμα «Αττική 2021-2027».  

Η δημόσια δαπάνη της πράξης στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων ανέρχεται σε 

1.032.080,00 € και  επιμερίζεται σε 2 ενάριθμους 2023ΕΠ08570157 Νέο Έργο ΠΔΕ 
€641.480,00 και  2017ΕΠ08510030 €390.600,00 

Η Δράση αφορά στη συνέχιση της υποστήριξης λειτουργίας των δομών από τα 

ΚΔΗΦ/Λοιπά Κέντρα, τα οποία χρηματοδοτούνταν κατά την Προγραμματική Περίοδο 
2014-2020 στο πλαίσιο του ΠεΠ “ΑΤΤΙΚΗ” 2014-2020. 

Η περίοδος αναφοράς της έκθεσης αφορά τους μήνες από τον Ιανουάριο του έτους 2023 

έως και τον Δεκέμβριο του έτους 2024. 
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2. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ «ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ» 

Το Εργαστήρι Ειδικής Αγωγής «ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ»  είναι ειδικώς αναγνωρισμένο 

Φιλανθρωπικό  Σωματείο και πιστοποιημένος Φορέας Παροχής Υπηρεσιών Κοινωνικής 

Φροντίδας, ο οποίος παρέχει υπηρεσίες σε εφήβους και ενήλικες με αναπτυξιακές 

αναπηρίες (νοητική αναπηρία, διάχυτη αναπτυξιακή διαταραχή κ.ά.) κυρίως μέσω του 

Κέντρου Διημέρευσης Ημερήσιας Φροντίδας (Κ.Δ.Η.Φ.).  

Ιδρύθηκε το 1979 από την Ιωάννα Τσοκοπούλου, μητέρα του Λεωνίδα, ενός παιδιού με 

σύνδρομο Down. Σήμερα το «ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ» μετράει 46 χρόνια παροχής υπηρεσιών στους 

ωφελούμενούς του για την ανάπτυξη και τη βελτίωση των καθημερινών τους 
δεξιοτήτων και στη διερεύνηση και δημιουργία καινοτόμων τρόπων προσβασιμότητας.  

Το όραμα του «ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ» είναι η προώθηση των δικαιωμάτων και η ενδυνάμωση των 

ανθρώπων με αναπτυξιακές αναπηρίες, ώστε να γίνουν αυτόνομοι και ενεργοί πολίτες 

στο πλαίσιο μιας συμπεριληπτικής κοινωνίας. 

Καθημερινά παρέχει υπηρεσίες σε ωφελούμενους ηλικίας 15 ετών και άνω και τις 

οικογένειές τους, οι οποίοι έχουν όλοι την ευκαιρία να συμμετέχουν σε εκπαιδευτικές, 

πολιτιστικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες, βασισμένες στις επιθυμίες, τις ανάγκες 

και τα ταλέντα τους. Διαθέτει ένα πρόγραμμα καθημερινής λειτουργίας που προωθεί την 

αυτονομία και τη μέγιστη κοινωνική συμπερίληψη των ωφελούμενων. Για τον 

σχεδιασμό των προγραμμάτων οι επαγγελματίες συνεργάζονται με την οικογένεια και 

τον ωφελούμενο, ώστε να διαμορφωθεί ένα εξατομικευμένο πλάνο, βασισμένο στις 
εκπαιδευτικές εξατομικευμένες του ανάγκες. 

Το ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ διαθέτει προσωπικό 40 ατόμων που εργάζονται στα εξής τμήματα:  

[1] Εκπαιδευτικό Τμήμα   

[2] Τομέας Ενηλίκων   

[2α] Τμήμα Ένταξης στην Εργασία (ΤΕΕ)  

[2β] Καλλιτεχνικό Τμήμα  

[2γ] Τμήμα Τρίτης Ηλικίας  

[2δ] Επαγγελματικά Εργαστήρια 

[3] Συνοδευτικές Υποστηρικτικές Υπηρεσίες 

[4] Διοικητική και Οικονομική Υπηρεσία 

[5] Τμήμα Έρευνας, Ανάπτυξης και Καινοτομίας 
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Τα ειδικά εργαστήρια του ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ προετοιμάζουν τους ωφελούμενους για την 

ανοικτή αγορά εργασίας και την κατάκτηση της αυτονομίας τους. 

Κάποια από αυτά είναι: 

• Εργαστήριο Εστίασης 

• Κυλικείο 

• Εργαστήριο Κηπουρικής 

• Εργαστήριο Τέχνης και Θεάτρου 

• Εργαστήριο Υφαντικής και Μεταξοτυπίας 

• Εργαστήριο Κατασκευής μπομπονιέρας και ειδών δώρου 

• Εργαστήριο Καθαριότητας 

• Εκπαιδευτική ομάδα Ενδυνάμωσης Δεξιοτήτων 

• Ομάδα Αυτονομίας 

• Εκπαιδευτική ομάδα Έκφρασης και Επικοινωνίας 

• Εκπαιδευτική ομάδα Ωριμότητας 

• Εκπαιδευτική ομάδα Εξέλιξης 

Επίσης, οι ωφελούμενοι επιδίδονται σε διάφορες αθλητικές, πολιτιστικές, 

περιβαλλοντικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες όπως: συμμετοχή στο ετήσιο 

summer camp, έκδοση περιοδικού με τα νέα τους και ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος 

δύο φορές τον χρόνο, συμμετοχή σε αθλητικές δραστηριότητες με στόχο την καλή 

φυσική κατάσταση και ευεξία τους, επισκέψεις σε αρχαιολογικούς χώρους, μουσεία, 

πολιτιστικά δρώμενα, επισκέψεις σε εργασιακούς χώρους, συμπεριληπτικά 

προγράμματα στην κοινότητα συνεργαζόμενοι με άλλους εκπαιδευτικούς ή κοινωνικούς 

φορείς κ.α. 
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3. ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΠΡΑΞΗΣ 

 

 Η Δράση αφορά στη συνέχιση της υποστήριξης λειτουργίας των δομών από τα 

ΚΔΗΦ/Λοιπά Κέντρα, τα οποία χρηματοδοτούνταν κατά την Προγραμματική Περίοδο 

2014-2020 στο πλαίσιο ΠεΠ “ΑΤΤΙΚΗ” 2014-202, μέχρι 31/12/2025, οπότε θα 

επανεξετασθεί η συνέχιση της συγχρηματοδότησης βάσει σχετικής μελέτης αξιολόγησης. 

Ο Δυνητικός Δικαιούχος με την ένταξη της Δομής στην ΠΠ 2021-2027, εξασφαλίζει τα 
κάτωθι: 

Α) Την παροχή υπηρεσιών ημερήσιας φροντίδας και παραμονής σε άτομα με αναπηρίες, 

οι οποίες ενδεικτικά αναφέρονται στην παρ. 1 του άρθρου 1 της Υ.Α. 20745/2023 [ΦΕΚ 

1390/Β/09.03.2023] ως εξής: 

i) εκτίμηση αναγκών, εκπόνηση και εφαρμογή εξατομικευμένου πλάνου εκπαίδευσης, 
φροντίδας και αποκατάστασης,  

ii) εκπαίδευση σε κοινωνικές δεξιότητες και σε δεξιότητες καθημερινής ζωής, με 

ιδιαίτερη αναφορά σε εφαρμογές της σύγχρονης τεχνολογίας, στην υποστηριζόμενη 

λήψη απόφασης και σε προγράμματα σεξουαλικής αγωγής και υγείας, καθώς και στην 

προετοιμασία για την αυτόνομη ή υποστηριζόμενη διαβίωση, 

iii) ανάπτυξη και προαγωγή των επαγγελματικών/εργασιακών δεξιοτήτων, μεταξύ των 

οποίων επαγγελματικός προσανατολισμός και προεπαγγελματική κατάρτιση, 

iv) προώθηση στην απασχόληση και εργασιακή ένταξη, με τη χρήση κατάλληλων 
μεθόδων και εργαλείων,  

v) υποστηρικτικές και θεραπευτικές παρεμβάσεις σε ατομικό και ομαδικό επίπεδο,  

vi) παρασκευή γευμάτων και εστίαση των ωφελούμενων,  

vii) ψυχαγωγικές, πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες, 

viii) προγράμματα εκπαίδευσης, υποστήριξης και συμβουλευτικής των οικογενειών 

ή/και των φροντιστών, 

ix) προγράμματα ενημέρωσης και εκπαίδευσης της κοινότητας για θέματα που αφορούν 

στην αναπηρία, στην καταπολέμηση σχετικών προκαταλήψεων και σην υιοθέτηση 

σύγχρονων αντιλήψεων για αυτήν,  

x) προγράμματα επιμόρφωσης και εκπαίδευσης για το προσωπικό και τους εθελοντές,  

xi) καταγραφή και συνεχής αξιολόγηση των δραστηριοτήτων, 

 xii) μεταφορά των ωφελούμενων από και προς τη Δομή 



 

7 

 

Οι παραπάνω υπηρεσίες παρέχονται τουλάχιστον 4 και όχι πάνω από 8 ώρες για κάθε 

ωφελούμενο ανά ημέρα, κατά τις εργάσιμες ημέρες, περιλαμβανομένης της μεταφοράς 

των ωφελούμενων από και προς τη Δομή. Οι υπηρεσίες τις οποίες παρέχει ο Δικαιούχος 

περιγράφονται/αναλύονται σε Σχέδιο Παροχής Υπηρεσιών Ημερήσιας Φροντίδας και 

Παραμονής συμπεριλαμβανομένων και των υπηρεσιών που παρέχονται σε συνεργασία 

με άλλους Φορείς στο πλαίσιο των Δράσεων Δικτύωσης.  

Β) Την υλοποίηση δράσεων δικτύωσης και συνεργασίας με κοινωνικούς φορείς/φορείς 

παροχής κοινωνικών υπηρεσιών όπως τα Κέντρα Κοινότητας, και άλλες δομές παροχής 

παρεμφερών υπηρεσιών και την τοπική κοινότητα γενικότερα (π.χ. δήμους, αθλητικούς, 

πολιτιστικούς ή άλλου είδους συλλόγους, εκπαιδευτική κοινότητα κτλ), με στόχο τη 

διασύνδεση των δομών με την τοπική κοινότητα, την ένταξη των ωφελουμένων σε 

αυτήν και συνεπώς την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής σε τοπικό επίπεδο. Οι δράσεις 

δικτύωσης και συνεργασίας περιγράφονται στο Σχέδιο Δικτύωσης που έχει κατατεθεί 

στο φάκελο της πράξης .  

Η Πράξη είναι συμβατή με την Εθνική Στρατηγική Κοινωνικής Ένταξης (ΕΣΚΕ) που έχει 

εκπονηθεί από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, η οποία θέτει τις 

προτεραιότητες της Ελληνικής Πολιτείας για την καταπολέμηση της φτώχειας και του 

κοινωνικού αποκλεισμού, και με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα των 

Ατόμων με Αναπηρία σε συνδυασμό με την Στρατηγική για την Αποϊδρυματοποίηση 

στην Ελλάδα. Στόχοι της προκηρυσσόμενης Πράξης είναι: 

i) η βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόμων με αναπηρία που χρήζουν 
υποστηρικτικών υπηρεσιών, 

ii) η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και την πρόληψη φαινομένων περιθωριοποίησης 

και κοινωνικού αποκλεισμού, και 

iii) η καταπολέμηση των διακρίσεων και η προώθηση της ισότητας των ευκαιριών 
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4. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΠΡΑΞΗΣ 

Η διαδικασία παρακολούθησης της πράξης λαμβάνει υπόψη τους στόχους της αρχικής 

πρόσκλησης αττ029 της Περιφέρειας Αττικής , καθώς επίσης τα ποιοτικά και ποσοτικά 

χαρακτηριστικά και τους στόχους της πράξης, σύμφωνα με: 

• Την Απόφαση Ένταξης και το εγκεκριμένο ΤΔΠ /εγκεκριμένα ΤΔΥ. 

• Το Τεχνικό Παράρτημα Υλοποίησης Υποέργου με Ίδια Μέσα. (ΤΠΥΥ) 

• Το Σχέδιο παροχής υπηρεσιών ημερήσιας φροντίδας και παραμονής. 

• Το Σχέδιο δικτύωσης. 

• Το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα. Τα επιμέρους εξατομικευμένα προγράμματα και τις 

επιμέρους ατομικές αξιολογήσεις από τη διεπιστημονική ομάδα. 

Η επιχορήγηση του δικαιούχου φορέα, δηλαδή ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 

«ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ»,  γίνεται βάσει των άρθρων 53.1, β) και 53.3, δ) του Γενικού Κανονισμού 

1060/2021, με τη χρήση τυποποιημένης κλίμακας κόστους ανά μονάδα (unit cost). Το 

επιλέξιμο κόστος ανέρχεται σε 40 € ημερησίως ανά ωφελούμενο, για 4 έως 8 ώρες 

παρεχόμενων υπηρεσιών ημερησίως, συμπεριλαμβανομένης της μεταφοράς από και 

προς τη δομή και σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο για το ύψος αποζημίωσης των 

ΚΔΗΦ που παρέχεται από το ΥΠΕΚΥ μέσω του ΕΟΠΠΥ και, ειδικότερα, την ΚΥΑ με 

αριθμόΔ12γ/ΓΠ 49481 «Καθορισμός των προϋποθέσεων και της διαδικασίας 

χορήγησης αποζημίωσης Κέντρων Διημέρευσης Ημερήσιας Φροντίδας για την παροχή 

υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας σε άτομα με αναπηρία για το έτος 2023» 
ΦΕΚ3290/Β/18.05.2023, όπως ισχύει. 

Το ποσό αυτό καλύπτει το σύνολο των υπηρεσιών που λαμβάνει ο ωφελούμενος από τη 
Δομή μέσα σε ένα μήνα, βάσει: 

α) Του Προγράμματος παρεχόμενων υπηρεσιών της Δομής, το οποίο εκπονείται σε 

εξαμηνιαία βάση από τον Επιστημονικά Υπεύθυνο και τη Διεπιστημονική Ομάδα της. 

 β) Του Εξατομικευμένου πλάνου εκπαίδευσης, φροντίδας και αποκατάστασης,  ανά 

ωφελούμενο το οποίο εκπονείται ανά εξάμηνο από τη Διεπιστημονική Ομάδα και 

σύμφωνα με το οποίο οι παρεχόμενες υπηρεσίες εξατομικεύονται για τον κάθε έναν 

ωφελούμενο ανάλογα με τις ανάγκες του. Σε αυτό συμπληρώνονται οι προς παροχή 

υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένων των υπηρεσιών που θα παρέχονται σε συνεργασία με 

άλλους φορείς στο πλαίσιο των δράσεων δικτύωσης καθώς και του προγράμματος 
συνεδριών με τον ωφελούμενο και τους γονείς/νομίμους εκπροσώπους. 

 γ) Του Σχεδίου δικτύωσης. Βάσει του παραπάνω μοναδιαίου κόστους, τον αριθμό των 

επωφελούμενων από την πράξη και των μηνών παροχής υπηρεσιών ημερήσιας 
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φροντίδας και παραμονής ανά ωφελούμενο που δηλώνει ο δικαιούχος στην πρόταση του, 

οι δικαιούχοι θα πρέπει να υπολογίσουν τη δημόσια δαπάνη σε επίπεδο Πράξης και 

Υποέργων. Δεν καταβάλλεται αποζημίωση για τις ημέρες που ο ωφελούμενος απουσίαζε 

από το ΚΔΗΦ ή το ΚΔΗΦ δεν λειτούργησε, με την επιφύλαξη των άρθρων 61 του ν. 

4921/2022 (Α΄75) και του άρθρου 57 του ν. 4997/2022 (Α΄219). Κατ΄ εξαίρεση  

αποζημιώνονται ως 30 ημέρες νοσηλείας του ωφελουμένου ετησίως σε δημόσιο 

νοσοκομείο, ιδιωτική κλινική ή κέντρο αποκατάστασης καθώς και ως 8 ημέρες ανά μήνα, 

εφόσον η απουσία είναι ιατρικώς δικαιολογημένη.  

Η πιστοποίηση του Φυσικού Αντικειμένου γίνεται με την προσκόμιση και τον έλεγχο από 

την ΕΥΔΕΠ "Αττική" του Συγκεντρωτικού Μηνιαίου Δελτίου Παρακολούθησης 

Ωφελουμένων, υπογεγραμμένο από τον Υπεύθυνο της Δομής, το οποίο παρουσιάζει τις 

ημέρες και αριθμό ωρών παροχής υπηρεσιών ανά ωφελούμενο και ανά ημερολογιακή 

ημέρα του μήνα αναφοράς, βάσει των ατομικών μηνιαίων δελτίων παρακολούθησης. Το 

Συγκεντρωτικό Μηνιαίο Δελτίο Παρακολούθησης Ωφελούμενων συνυπογράφεται από 

κάθε έναν ωφελούμενο ή γονέα/νόμιμο εκπρόσωπο και συνυποβάλλεται με το σχετικό 

Μηνιαίο Δελτίο Δήλωσης Δαπανών. 

Ο φορέας παράλληλα τηρεί, μεταξύ άλλων, και τα παρακάτω έντυπα  

α) Πρόγραμμα παρεχόμενων υπηρεσιών της Δομής, το οποίο εκπονείται σε εξαμηνιαία 

βάση από τον Επιστημονικά Υπεύθυνο και τη Διεπιστημονική Ομάδα.  

β) Εξατομικευμένο πλάνο εκπαίδευσης, φροντίδας και αποκατάστασης, ανά 

ωφελούμενο το οποίο εκπονείται ανά εξάμηνο από Διεπιστημονική Ομάδα και σύμφωνα 

με το οποίο οι παρεχόμενες υπηρεσίες εξατομικεύονται για τον κάθε έναν ωφελούμενο 
ανάλογα με τις ανάγκες του.  

γ) Ατομικό μηνιαίο δελτίο παρακολούθησης, το οποίο αναφέρει τις υπηρεσίες που έχουν 

παρασχεθεί και τις ημέρες παροχής βάσει του ατομικού εξαμηνιαίου πλάνου παροχής 

υπηρεσιών, και υπογράφεται από τον υπεύθυνο της Δομής στο τέλος κάθε μήνα.  

δ) Τετράδιο συνεδριών και επικοινωνίας, το οποίο συνυπογράφεται από τους 

συμμετέχοντες στις συνεδρίες (Διεπιστημονική Ομάδα, ωφελούμενος ή/και 

γονείς/νόμιμοι εκπρόσωποι).  

Επίσης, στο πλαίσιο δημοσιότητας της Πράξης, ο δικαιούχος  αναρτά πληροφορίες για 

την πράξη και στοιχεία πραγματοποίησης του φυσικού αντικειμένου και των 

υλοποιούμενων δράσεων της πράξης στα social media, στους χώρους παροχής 

υπηρεσιών του φορέα , σε όλα τα έντυπα και στην είσοδο του φορέα.  
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5. ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΩΝ 

 

Καθώς η πράξη αποτελεί  συνέχιση της υποστήριξης λειτουργίας των δομών ΚΔΗΦ, τα 

οποία χρηματοδοτούνταν κατά την Προγραμματική Περίοδο 2014-2020 στο πλαίσιο του 

ΠεΠ «ΑΤΤΙΚΗ» 2014-2020, οι ωφελούμενοι συνεχίζουν να απολαμβάνουν τις υπηρεσίες 

που λάμβαναν και στην προηγουμένη διαχειριστική περίοδο. Σε περίπτωση κενής θέσης 

δημοσιεύεται πρόσκληση σύμφωνα με τα κριτήρια της νέας πρόσκλησης αττ029 και 
ζητούνται τα απαιτούμενα δικαιολογητικά. 

Σχετικά με τη  διαδικασία παρακολούθησης των ωφελούμενων της Πράξης, ισχύουν και 

εφαρμόζονται τα παρακάτω: 

1) Τήρηση ατομικού φακέλου ωφελούμενου (ηλεκτρονική και έντυπη μορφή) ο 

οποίος θα περιλαμβάνει τα εξής: Αίτηση και δικαιολογητικά συμμετοχής στην πράξη, 

Κοινωνικό ιστορικό, Στατιστικά στοιχεία (Φύλο, Ηλικία, Ημερομηνία έναρξης της λήψης 

υπηρεσιών από τη Δομή, Είδος/κατηγορία αναπηρίας , Ποσοστό αναπηρίας, Τύπος 

κατοικίας (μονάδα κλειστής φροντίδας,  ΣΥΔ, ιδιωτική ή οικογενειακή κατοικία, κ.α.), 

Ασφάλιση (ναι/όχι) , Στοιχεία οικογενειακής κατάστασης (ύπαρξη άλλου ΑΜΕΑ στην 
οικογένεια, μονογονεακή, κ.α.). 

2) Αρχική Εκτίμηση/ αξιολόγηση του ωφελούμενου από τα μέλη της 

διεπιστημονικής ομάδας (εργοθεραπευτή, ψυχολόγο, λογοθεραπευτή κα). 

3) Δημιουργία, τήρηση και επικαιροποίηση εξατομικευμένου πλάνου υπηρεσιών/ 

δράσεων από τη διεπιστημονική ομάδα, το οποίο έπεται της διαδικασίας αξιολόγησης 
και συζητείται με τον ίδιο τον ωφελούμενο και τους γονείς/κηδεμόνες του  

4) Αξιολόγηση της πορείας του ωφελούμενου από την διεπιστημονική ομάδα κατά 

τη διάρκεια της συμμετοχής του, ανά εξάμηνο, η οποία λαμβάνει υπόψη το 

εξατομικευμένο πρόγραμμα του ωφελούμενου και τις σχετικές εκτιμήσεις από τις 

επιμέρους ειδικότητες οι οποίες εμπλέκονται ανά ωφελούμενο. 

5) Τελική έκθεση αξιολόγησης της συμμετοχής του ωφελούμενου με το πέρας της 

συμμετοχής του στην πράξη. 
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6. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Κατά τη περίοδο από 01/2023 έως και 12/2024 υποβλήθηκαν 22 Δελτία Δήλωσης 

Δαπανών (ΔΔΔ) στο ΟΠΣ που αντιστοιχούν σε 22 μήνες παροχής υπηρεσιών σε σύνολο 

42 διαφορετικών ωφελούμενων Το οικονομικό αντικείμενο αυτής της περιόδου 

ανέρχεται σε €653.320. Το σύνολο των κατανομών αυτής της περιόδου ανέρχεται σε 

€805.600. 

Λόγω αποχώρησης 3 ωφελούμενων τον Σεπτέμβριο του 2024, δημοσιεύθηκε η 1η 

πρόσκληση (ΑΠ  173/10-09-2024) της πράξης για 3 κενές θέσεις. Υποβλήθηκαν 6 

αιτήσεις, εντάχθηκαν 3 νέοι ωφελούμενοι, και υπήρξαν τρεις επιλαχόντες για μελλοντική 

χρήση των υπηρεσιών του ΚΔΗΦ.  

Ο δικαιούχος φορέας , το ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ «ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ», στο πλαίσιο της 

υλοποίησης της πράξης τηρεί  την Κοινοτική και Εθνική Νομοθεσία κατά την εκτέλεση 

της πράξης και ιδίως όσον αφορά την αειφόρο ανάπτυξη, τις κρατικές ενισχύσεις, την 

ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών, τη μη διάκριση, την προσβασιμότητα Ατόμων με 

Αναπηρίες, λαμβάνοντας υπόψη το Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων. 

Επιπρόσθετα, τηρεί το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης της πράξης, όπως αυτό 

αποτυπώνεται στην απόφαση ένταξης της πράξης, καθώς και του υποέργου το οποίο 

θεωρείται κρίσιμο για την υλοποίηση της πράξης και για τα οποία η διαχειριστική αρχή 

ΕΥΔΕΠ Αττικής  έχει ορίσει προθεσμία για την ενεργοποίησή του. Το υποέργο έχει 
ξεκινήσει 01/01/2023 και λήγει στις 31/12/2025.  

Ο φορέας προβαίνει σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες, για την ενημέρωση του ΟΠΣ με 

τα δεδομένα και έγγραφα της πράξης που υλοποιεί. Για τη χρηματοδότηση Πράξης 

λειτουργεί μηχανισμό πιστοποίησης εκτέλεσης της πράξης, ο οποίος εξασφαλίζει τον 

αποτελεσματικό έλεγχο της ποιότητας και ποσότητας, των υπηρεσιών και του τελικού 

παραδοτέου αποτελέσματος,  και τηρείται  ξεχωριστή λογιστική μερίδα για την πράξη, 

στην οποία καταχωρούνται όλες οι δαπάνες που αντιστοιχούν προς τις πραγματικές 
δαπάνες που δηλώνονται στην Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Προγράμματος. 

Λαμβάνει όλα τα μέτρα προβολής και επικοινωνίας που προβλέπονται στο άρθρο 50 του 
Κανονισμού 1060/2021 και ειδικότερα: 

α) παρέχει στον επίσημο ιστότοπο που διατηρεί https://www.eeamargarita.gr/,  και 

στους ιστότοπους κοινωνικής δικτύωσής του σύντομη περιγραφή της πράξης, που 

περιλαμβάνει τους στόχους και τα αποτελέσματά της και αναφορά της χρηματοδοτικής 

στήριξης από την Ένωση 

https://www.eeamargarita.gr/
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β) παρέχει δήλωση όπου επισημαίνεται η στήριξη από την Ένωση κατά τρόπο εμφανή 

επί εγγράφων και υλικού επικοινωνίας σχετικά με την υλοποίηση της πράξης, που 
προορίζονται για το κοινό ή για τους συμμετέχοντες 

γ) έχει αναρτήσει ανθεκτική πλάκα, σε σημείο εύκολα ορατό από το κοινό 

δ) έχει τοποθετήσει αφίσα μεγέθους Α3, σε τοποθεσία που είναι ορατή στους επισκέπτες, 

στους ωφελούμενους, στο προσωπικό με πληροφόρηση σχετικά με την πράξη και 

επισήμανσης της στήριξης από τα ταμεία  
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7. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η συνέχιση λειτουργίας της δομής ΚΔΗΦ κατά τα έτη 2023 και 2024 έχει συμβάλει 

σημαντικά στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόμων με νοητική αναπηρία. Η 

υποστήριξη και το αφοσιωμένο προσωπικό, σε συνδυασμό με τις σύγχρονες υποδομές 

και τις καινοτόμες πρακτικές, έχουν ενισχύσει τις προσπάθειες του ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 

ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ «ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ» να προσφέρει ουσιαστική βοήθεια και υποστήριξη 
στους ωφελούμενους και στις οικογένειές τους. 

Η συνέχιση λειτουργίας της δομής ΚΔΗΦ υποστηρίζει σθεναρά τον φορέα ώστε να 

συνεχίζει να εργάζεται στους παρακάτω στρατηγικούς πυλώνες: α) στην αναγνώριση 

των δικαιωμάτων των ανθρώπων με νοητική αναπηρία, μέσω της εκπαίδευσης των 

ίδιων και των οικογενειών τους και της ευαισθητοποίησης της κοινής γνώμης, β) στην 

εκπαίδευση και παροχή εμπειριών στους ωφελούμενούς του για την ανάπτυξη των 

δεξιοτήτων τους και γ) στην εργασιακή τους συμπερίληψη μέσω της εκπαίδευσής τους 

και της εύρεσης της κατάλληλης εργασίας για την κατάκτηση της αυτονομίας τους. 

Απομένουν ακόμα 12 μήνες για την ολοκλήρωση της πράξης έως τις 31/12/2025 και 

ευελπιστούμε στην έγκαιρη απόφαση της Περιφέρειας Αττικής για τη συνέχιση της 

χρηματοδότησης της δομής για ακόμη 3 έτη. 

 

Ο Πρόεδρος Δ.Σ. 

 

Βασίλειος Τσοκόπουλος 

 

           


